



在12月16日举行的德国联邦议院(议会下院)信任投票中,总理朔尔茨未能获得多数议员支持,这一届德国政府确定将提前解散。根据德国《基本法》,在此情况下,总统可在总理建议下解散联邦议院,并在60天内举行新一届联邦议院选举,以确定新任总理人选。

分析人士指出,朔尔茨政府走到这一步是执政联盟内部矛盾总爆发的结果,他选择主动发起信任投票或有触发提前大选以寻求连任的政治考量。但在德国各党派力量均不够强大的形势下,未来德国政坛走向充满不确定性。

►12月16日,在德国柏林,德国总理朔尔茨(中)参加德国联邦议院信任投票。新华社图

# 政府输掉信任投票,德国将发生什么

## 德总理朔尔茨选择以退为进,提前大选结局难料

### 早有预料 朔尔茨未获得半数信任票

举行此次信任投票的动议由朔尔茨11日正式向德国联邦议院提出。联邦议院共有733名议员,朔尔茨必须获得过半数即至少367名议员信任才能继续执政。在16日举行的投票中,仅有207名议员投下信任票。

德国本届执政联盟在2021年秋季联邦议院选举后,由社民党、自由民主党(自民党)和绿党组成。由于无法就财政预算等议题达成一致,朔尔茨于11月6日解除自民党主席林德纳的财政部长职务,自民党当天宣布退出执政联盟,三党联盟就此破裂。由于社民党与绿党合计议席不满半数,朔尔茨政府成为少数派政府。在野党要求朔尔茨尽快举行信任投票,从而可以将原定于明年9月举行的新一届联邦议院选举提到更早时间。

各方对朔尔茨无法通过信任投票早有预料。根据此前社民党、绿党以及最大在野党基督教民主联盟(基民盟)的协商结果,新一届联邦议院选举预计将于明年2月23日举行。

事实上,自三党执政联盟破裂后,德国各党派就已经进入竞选阶段。德国电视一台11月的调查显示,超五成德国人支持提前举行大选。

### 以退为进 勉强执政不如提前大选

分析认为,信任投票是朔尔茨不得不下的赌注,也是寻求连任的重要一步。

三年来,朔尔茨政府面临经济持续低迷、制造业衰退、社会治安恶化、援助乌克兰加重财政负担等压力,选民极度不满。

就导致执政联盟最终破裂的明年财政预算问题而言,三党事实上从一开始便在经济和财政方面理念不合。自民党强调财政收支平衡,社民党和绿党则主张扩大政府债务规模。此次预算谈判期间,这一分歧终于达到无法弥合的程度。朔尔茨要求放

松“债务刹车”制度来为援助乌克兰、刺激经济等政府支出提供财政来源,但遭到自民党坚决反对。

关于朔尔茨为何明知信任投票不可能通过还要主动发起,有分析指出,继续领导少数政府勉强执政不仅无法在联邦议院推进重大立法,反而会消耗朔尔茨的政治资本。三党联盟瓦解后,朔尔茨所在的社民党支持率反而有所回升。通过发起信任投票触发提前大选,或许是朔尔茨为寻求连任走出的一步。

朔尔茨在向联邦议院发表的讲话中表示,提前举行选举“是我的目标”,这是关于公民能够重新定义德国政治路线的问题。

### 博弈激烈 4个政党推出了总理候选人

一般情况下,在德国联邦议院选举中获得最多议席的党派所推举的人选将出任新一届政府总理。目前,德国4个政党推出了总理候选人,分别是社民党的朔尔茨、基民盟主席默茨、来自绿党的现任副总理哈贝克、德国选择党主席魏德尔。

德国福沙舆论调查所10日发布的最新民调结果显示,由基民盟及其姊妹党基督教社会联盟(基社盟)组成的传统中右翼党派联盟党排名第一,支持率为31%;极右翼政党德国选择党以18%的支持率位列第二;社民党和绿党的支持率有所回升,分别为17%和13%。

由于德国各主要党派所能赢得的选票较为分散,单一政党难以获得过半数议席,因此需要多党联合组阁。

多家德国媒体及观察人士认为,明年大选后,有较大可能出现的组阁方案是联盟党与社民党组合或联盟党与绿党组合。不过,这些推测能否实现现在还很难说。当前,联盟党与社民党关系紧张,双方高层频繁互相攻击;联盟党重要人物、基社盟主席泽德则明确排除与绿党组阁的可能性。可以预见,明年大选后的德国政局将充满不确定性,各党派之间必定会有一番激烈博弈。

■据新华社

### 以色列或对胡塞武装发起“终极打击”

也门胡塞武装12月16日再度用弹道导弹袭击以色列。据《耶路撒冷邮报》报道,以色列政府或在几周之内决定对胡塞武装发起“终极打击”。

胡塞武装当天早些时候宣布,向以色列中部城市特拉维夫一个军事目标发射了一枚高超音速弹道导弹。以色列军方宣布,当天15时23分在以色列领土外拦截了这枚导弹。特拉维夫等地拉响防空警报,是因拦截过程中有弹片溅落风险。

据以方估计,11月以来,胡塞武装已十多次向以色列境内发射弹道导弹或无人机,尤以最近两周频率较高。

《耶路撒冷邮报》分析说,以色列10月以来没有对胡塞武装大打出手,原因一是胡塞武装的袭击并未造成以方人员伤亡;二是以色列在南北两线分别受到哈马斯、黎巴嫩真主党牵制;三是以色列距离也门超过1800公里,大规模空袭胡塞武装有难度;四是以色列的一些“大战略”需要等待美国当选总统唐纳德·特朗普明年1月就职后再作定夺。

《耶路撒冷邮报》援引消息人士说法报道,胡塞武装16日再度向以色列发射弹道导弹后,总理本雅明·内塔尼亚胡领导的政府“失去耐心”,准备动手解决这个问题。眼下,以色列战略态势比较有利。哈马斯、真主党均遭严重削弱,巴沙尔·阿萨德领导的叙利亚政权被推翻,伊朗主导的中东地区抗以联盟“抵抗之弧”实力已然大不如昔。一些分析师指出,以军连日来持续空袭叙利亚、摧毁原政府军武器装备,占领戈兰高地缓冲区,寻求在叙境内开辟“防区”,消除以色列安全可能面临的任何威胁。随着在叙行动目标逐步实现,以军就可腾出手来对付胡塞武装。

■据新华社

### 俄军方一司令在莫斯科居民楼爆炸中身亡

俄罗斯侦查委员会12月17日在社交媒体上发布消息说,俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将当日在莫斯科居民楼爆炸中身亡。

消息说,爆炸是由安放在滑板车上的爆炸物引发的,基里洛夫的一名助手也在爆炸中身亡。俄侦查委员会已就该爆炸刑事立案。

据俄罗斯当地媒体报道,莫斯科一栋居民楼17日早晨发生爆炸,导致2人死亡。发生爆炸的居民楼位于莫斯科市梁赞大街,爆炸导致该居民楼多层住宅玻璃破碎。

■据新华社



扫码看视频